

Redacțiunea Administrației
și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Scrisorile neînscrise nu se primesc.
Manuscrisurile nu se întorc.
Birourile de subscripții:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inscrise mai primite în Viena
R. Moss, Hasenlein & Tögl (Otto
Gass), H. Schalk, Alois Herndl, M.
Dobos, A. Oppelt, J. Dornberg, în
Budapesta: A. F. Goldberger, Schi-
sian Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dauke; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul subscripțiilor: o serie
garantată pe o colană 8 or. și
30 or. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagină a III-a o
serie 10 or. 7. a. sau 80 bac.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

(NUMĂR DE DUMINECĂ 44)

„Gazeta” este în vânzare
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.,
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și strălămate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se precumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. olectori.
Abonamentul pentru Brașov
a administrației, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etajul
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dănușul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 or. 7. a.
sau 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 241—Anul LVI.

Brașov, Duminecă, 31 Octombrie (12 Noembrie)

1893.

Atentate asupra averii poporului. III.

Brașov, 30 Octombrie.

În cunoscuta adresă către dietă, ce s'a votat în adunarea din urmă a comitatului Coșocnei, și care, după cum se știe, a fost prezentată de Sécuiul românogă Barthá Miklos, se ridică mari plângerii și în contra băncilor noastre românești, sub cuvânt, că acestea ar abusa de puterea și libertatea lor și că, prin urmare, ar avea trebuință de-o strictă controlare din partea autorităților administrative ungurești.

Te cuprinde mirarea, cum mai și cuteză acești omeni să vină înainte cu astfel de învinuiri, când toată lumea știe, că o administrație mai miserabilă, abuzuri mai mari și mai numeroase, de cum se întâmplă la băncile ungurești, nu se mai întâmplă la nici un soi de bancă din țară. Deși numai în Ardél se află vre-o 12 bănci românești, cum cu durere o constată acesta Sécuiul Barthá Miklos, pentru aceea însă nu credem să fi în stare nimenea de-a arăta un singur casă de înșelătorii ori de defraudare, ce s'ar fi ivit la aceste bănci ale noastre, pe când din contră, la băncile ungurești este lucru de toată lumea știut, că defraudările și înșelătoriile sunt la ordinea zilei.

Nu este însă scopul nostru de-a discuta aici asupra monstruoșelor planuri ale fanaticilor Unguri dela Clușiu. Aflăm însă binevenită ocaziunea de-a face aici o scurtă amintire și despre așa numita „Bancă regnicolară a micilor proprietari” („Kisbirtokosok orszákos földhitelintézet”), ce s'a înființat la Budapesta înainte de asta cu vre-o 12 ani și care încă a fost în mâna Ungurilor dela putere un mijloc binevenit pentru de-a storce de pe spinarea poporului românesc câte-va

deci, ori pôte chiar sute de mii de floreni.

Ne aducem aminte, că prin anii 1879, când s'a înființat această bancă, gazetele ungurești scriau cu multă însuflețire, că e neapărat de lipsă înființarea unei bănci pentru ajutorarea micilor proprietari și cu multă căldură apelau la patriotismul cetățenilor, ca să se pună în mișcare și să nu lase neînființată o asemenea bancă.

Veți bine, când este vorba de bani, Ungurilor le sunt plăcute astfel de planuri, de ore-ce sperază să tragă folose din ele. Numai decătă fișpanii și vice-fișpanii de prin comitate s'au pus în mișcare, cauza s'a adus în adunările comitetelor comitatense, cari în părțile locuite de Români, fără de-a mai ține seamă de voința și greutățile poporului, au impus un arunc general asupra comunelor, cari în urma acesta au fost silit să contribuie fă-care cu sume însemnate de bani la înființarea susușisei bănci. În comitatul Coșocnei, d. es., unde majoritatea preponderantă a locuitorilor o formează Românii, fă-care comună a trebuit să plătească dela 100—500 fl. v. a.

Pe calea acesta s'a înființat la 1879 „Banca regnicolară a micilor proprietari”, a căreia residență este în Budapesta și ală căreia capitală de fondare era la 1891 de 1.544,600 fl. Statul a contribuit la acest capital cu o jumătate de milion, ăr restul de un milion, judecându după contribuțiile făcute în comitatul Coșocnei, putem dice că este stors în cea mai mare parte de pe spinarea Românilor ardeleni.

Observăm, că banca nu este înființată pe acțiuni, ci pe obligațiuni. Comunelor contribuente li-s'au promis obligațiuni și dividende după capitalele plătite, dér au trebuit de atunci 12 ani și nici obligațiuni la mână nu li-s'au dat,

nici dividende nu li-s'au plătit nici măcar un crucer. Banca este în înțelesul strins al cuvântului o bancă națională ungurească, la care nici vre-un funcționar român nu se află, nici limbă românească nu se aude, nici vre-o ajutorire poporului nostru românesc din partea acestei bănci nu i se dă. Ba ferescă-lă Dumneșu pe poporul românesc de-a ajunge să fiă avisat la ajutorul băncilor ungurești și mai ales la ajutorul susușisei „Bănci regnicolare a micilor proprietari”, despre care este știut, că sub titlul de provisiuni storce cele mai mari interese, așa că această bancă, pentru cei ce se încurcă la ea, este o adevărată nenorocire.

Se dice, ce-i drept, că dela 1882 încôce, ar plăti și această bancă, drept dividende, câte 5% după capitalul de fondare. Ei, dér unde sunt aceste procente, cine le mânăncă și spre ce scop se întrebunțeză ele? Ni-se asigură, că în unele comitate, ca d. es. într'al Clușului, pe obligațiuni ar fi pusă mâna vice-fișpanul Gyarmathy. Că spre ce scop le întrebunțeză el și în care busunară bagă interesele anuale primite după aceste obligațiuni, nu șim; șim însă atâta, că comunele românești au fost și în cazul acesta jăfuite în modul cel mai neuman de un capital considerabil al lor.

Anii trecuți, când de pe spinarea Românilor din comitatul Târnavei mic s'a stors o contribuțiune de 10,000 fl. în favorul „Kulturgylet”-ului ardelenesc, rămăserăm cu toții uimiți de această volnicie ne mai pomenită în statele civilizate ale Europei. Dér ore de câte-ori asemenea volnicii nu s'au întemplat cu poporul românesc, fără de-a se fi făcut din partea noastră nici măcar o amintire despre ele? De câte-ori dege mii de florini nu

s'au stors de pe spinarea poporului românesc, a cărei sorțe de astăzi abia decă și-ar găsi o asemănare în cursul istoriei, afară pôte de sorțea tristă și amară, de care au avut parte frații noștri din Principate pe timpul Fanarioșilor?

Căsătoria civilă.

Cetitorii gazetei noastre de Dumineca au auzit mult vorbindu-se de proiectul de lege ală așa numitei căsătorii civile obligătore. De-un an și mai bine țera este ținută în încordare din pricina acestui proiect și multă agitațiune s'a făcut din partea guvernului și a slugilor sale pentru el, ăr din partea clerului catolic și a tuturor naționalităților nemaghiare contra lui.

Guvernul Wekerle își legase de acest proiect de lege rămânerea sa la putere și a purtat o luptă desneajduită cu toți aceia, cari din considerațiuni prea drepte și întemeiate sunt în contra unei reforme bisericosci, care nu pôte să aducă nici un bine, dimpotrivă, ea va pricinui cele mai mari încurcături și cu ajutorul ei se va viri în mijlocul poporului demoralizarea și destrămarea, se va ruina sfințenia vieții familiare și taina sfântă a căsătoriei se va dejeti la un răvaș de rëndu.

Glasul de protestare ală atătoru milioane de suflete însă, a rămas glasul celui ce strigă în pustie, și ori câtă silință și au dat omenii cu durere de sorțe poporului, de-a deschide mintea celor dela putere, că ceea ce fac este spre paguba obștei, guvernul totuși s'a legat cu limba de mörte, că ori va căde, ori își va duce în îndeplinire această reformă.

În timpul din urmă d lă Wekerle și cu ortacii săi din ministeriu apröpe își pierduseră nădejdea față cu acest proiect al lor. Majestatea Sa nu-și dase încă învoirea de-ală puté așterne dietei spre desbătere, ăr opoziționalii sbierau ca din gura șerpelui, că guvernul e slab, el trebuie să cadă, din pricină, că u'rea nici atâta

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

Pătania virtuților în lume.

Acum se vă spun, ce nu v'am spus nici-odată. Dice, că trăia odată o femeie tare bună și cu minte, care se chiama: *Înțelepciunea*. Ea avea meseria de-a aduna de pe drumuri copiii săraci și părăsiți, spre a-i crește și îngriji cum se cade pe lângă sine, ca apoi când vor fi mari, să fiă și ei de vre-o ispravă în lume, lucrându cu toții spre binile și înaintarea omenirii. Acești copii erau *virtuțile* cunoscută până adă.

Au stat ele multă vreme la buna și îngrijitoare loră mamă. Într'o di însă, ca din senin, le vine în minte, ca ele să părăsescă pe mama lor și se umble de capul lor prin lume, dicându, că acum sunt destul de mari și de cu minte, și se vor puté ele povățui și singure de sine. Ele voiau adevă, să trăiescă libere, de capul lor. Astfel o părăsiră și plecară cu tótele prin cea lume mare.

Ajungându ele în cel mai de apröpe sat, le eși în cale o femeie bătrână și săracă cu un copil în brațe; ea le ceru ceva de pomană. *Generositatea*, séu dărnicia, care tocmai ducea sacul cu bani și cu alte bunătăți, voi a da bătrânei o sumă însemnată de bani. Tocmai băgă mâna în sac, spre a scóte suma ce voia a o da, și etă pășescela mjloc *Păstrarea* și dice în cuvinte scurte: „Stai, soro dragă, pentru o cerșitoare e de ajuns o pomană mai mică. Nu fi cu mâna spartă, că pe urmă n'ai de unde mai da”. Acum se arată *Prudența*, séu chibzuința și dice: „A da orbesce, fiă multă fiă puțin, nu e lucru cu minte. Trebuie să cercetăm mai întâiu, decă e vrednic cineva de ajutor, séu nu; decă nu e vrednic atunci se nu-i dăm nimic”. Astfel după sfatul *Prudenței* bieta bătrână nu primi nimic, deși *Mila* stăruia din răspuner ca să-i dea ceva.

Cu acesta virtuțile călătoriră mai departe și ajunseră la alt sat. Aci dădură de un tată furios, care-și bătea copilul din câte nu știu pen-

tru ce lucru de nimic. Bietul copil plângea și țipa, ca din gura șerpelui, de-ți era mai mare mila de el. De-odată ese dintre surori *Blandeșă*, se duse la părintele necăjit și cu vorbe blânde îl rugă să-l ierte pe copil și să nu-l mai bată atâta, pentru un lucru de nimic. Abia isprăvi *Blandeșă* vorba, și ecă se arată *Asprimea* și dice, că bine-i face, lasă să-l bată, că cine cruță nuiéua, nu vrea binele copilului, pentru-că bătăia e din raiu și copilul nepe-depsit rămâne neprocopsit. Celelalte virtuți tăcură. Numai *Prudența* îndrăzni a dice: că ce-i prea mult, nu-i sănătos, că tóte trebuiesc făcute cu măsură și la vremea lor și că băiatul a căpătat câtă i s'a duculit. Părintele însă îmbărbătat de vorbele *Asprimei*, îi mai cără bietului băiat încă vre-o câte-va peste spate, apoi îl lăsă de urit, schilăit ca vai de el.

De aci plecară mai departe și într'o răspantie se întâlnesc cu un călăreț, care-și mână calul cu un gârbaci lung. Dér cum mergea el,

dându cu gârbaciul când în dreapta, când în stânga, din nebăgare de seamă ajunsese cu șircul gârbaciului peste cap pe *Dreptatea* și pe *Mila*. *Dreptatea*, supărată focu pentru acesta faptă necuviósă, dise că să-l oprască pe călăreț și să-l pedepsescă aspru. *Mila* însă, cum e ea milósă, dise, că să nu-i facă nimic, de ore-că el n'a făcut-o cu voia lui, ci din greșală, din nebăgare de seamă, și că astfel ar trebui iertat. *Prudența* însă mai istetă dise: Nu vă mai totu téguiți atâta aci, pentru nimic; se ne pară bine, că putem merge libere în drumul nostru, hai să plecăm! Astfel plecară la drum mai departe, lăsându pe călăreț în pace.

În chipul acesta, la ori-ce întâmplare nu se puteau înțelege unele cu altele. De aceea una dintre ele dise într'o di cătră celelalte surori, că ar fi cu multă mai bine, decă s'ar despărți. Sfatul plăcu la tóte. Astfel se despărțiră, însă cu cea învoială, ca după un an și o di ăr să se întâlnească la un loc hotărît, spre a-și povesti fă-care pă-